

胡總籲美棄零和冷戰思維

促美元保持穩定



中國國家主席胡錦濤昨日書面答覆美國傳媒訪問。資料圖片

赴華府前答美媒 兩國和則兩利鬥則俱傷

香港文匯報訊(記者何凡北京報導)在對美國國事訪問前夕,國家主席胡錦濤於昨日接受美國《華爾街日報》與《華盛頓郵報》聯合書面採訪時指出,中美兩國和則兩利,鬥則俱傷;雙方應該從兩國人民根本利益、世界和平與發展大局出發,排除干擾,應對挑戰,相向而行,摒棄「零和」的冷戰思維,推動兩國關係發展。他又表示,美國貨幣政策會對全球流動性和資本流動產生重要影響,應保持美元的合理穩定。

此次胡錦濤主席共回答了7個提問,回答全文4,000多字,全面闡述了中國在中美關係、國際金融危機問題、中國自身發展方向、與亞太國家關係、朝鮮半島問題等的基本立場,並透露了中美具有巨大潛力、可能加強合作的新領域,如新能源、清潔能源、基礎設施建設、航空航天等。

把握大方向 無懼小分歧

胡錦濤強調,中美兩國和則兩利,鬥則俱傷。雙方應從兩國人民根本利益出發,從世界和平與發展大局出發,排除干擾,應對挑戰,相向而行,推動兩國關係不斷向前發展。他表示,毋庸否認,中美兩國之間也存在一些分歧和敏感問題。雙方應牢記把握兩國關係發展大方向,加強交流,增進互信,求同存異,妥善處理分歧和敏感問題,共同推動中美關係長期健康穩定發展。胡錦濤指出,中美要加強對話和溝通,增進戰略互信;要摒棄「零和」的冷戰思維,客觀理性看待對方發展,尊重彼此對發展道路的選擇;要

尊重對方主權、領土完整和發展利益,妥善處理彼此重大關切;要不斷擴大兩國利益交匯點,使中美兩國在更廣領域成為合作夥伴。

在回答關於美元作用和人民幣國際化的提問時,胡錦濤表示,現行國際貨幣體系是歷史形成的。美元是主要國際儲備貨幣,全球相當大宗商品交易都使用美元,投資和金融市場交易也大多使用美元。因此,美國貨幣政策會對全球流動性和資本流動產生重要影響,應該保持美元流動性的合理穩定。對於此次國際金融危機,究其根源是現行國際金融體系存在一些嚴重弊端。

人民幣跨境結算 增長快

胡錦濤亦指出,要實現人民幣國際化將需要一個較長的歷史過程。他表示,中國正在開展的跨境貿易和投資人民幣結算試點是為應對國際金融危機而採取的具體舉措,目的是促進貿易和投資便利化。跨境人民幣結算規模快速增長,說明這一措施適應了市場需求。

關於外資企業在華投資環境,胡錦濤表示,中

國將堅定不移實行對外開放的基本國策,堅持積極有效利用外資,並將繼續完善外商投資法律法規。關於中國和平發展道路及中國同亞太國家的關係,他表示,中國始終堅持獨立自主的和平外交政策,堅持在和平共處五項原則的基礎上同所有國家發展友好合作。

半島無核化 六方創條件

談到朝鮮半島局勢,胡錦濤指出,中方高度重視朝鮮半島核問題,中方主張通過對話協商,以和平方式實現半島無核化,維護半島和東北亞和平穩定。為此,中方積極倡導並推動六方會談進程;希望各方從半島無核化和地區和平穩定大局出發,採取積極行動為重啟六方會談創造條件。

晤美企CEO 料有大交易

香港文匯報訊 據美國政府一位高級官員透露,將對美進行國事訪問的中國國家主席胡錦濤週三將在白宮會見通用汽車公司(General Electric Co.)、波音公司(Boeing Co.)、微軟(Microsoft Corp.)等企業的行政總裁。

目前尚不清楚還有其他哪些企業將會出席,但目前奧巴馬政府認為亟待解決的兩大對華事務分別是:重建美中商界關係、敦促中國更注重新知識產權保護及推動人民幣快速升值。胡錦濤此行預計將有多項商業交易達成,不過會涉及哪些企業目前仍不得而知。

另據京報報導,中美經貿合作有效增加了美國的就業崗位。2010年1月,美國商務部部長駱家輝在美中貿易全國委員會演講中表示:「對亞洲出口每增長1個百分點,就能為美新增10萬個就業機會。」據此推算,2001年至2008年,美對華出口為美新增257萬個就業機會。

中國企業對美直接投資近年增勢強勁,也為當地就業做出了積極貢獻。一些在美投資的中國大企業如中遠、中石油、聯想等,給當地提供了就業機會,經濟社會效益可觀。

香港文匯報訊(記者何凡北京報導)胡錦濤並接受兩家美國媒體書面採訪時指出,我們一貫認為,人民民主是社會主義現代化。發展社會主義民主政治是我們始終不渝的奮鬥目標。中國實行的改革是包括經濟、政治、文化、社會體制改革等在內的全面改革。改革開放30多年來,中國政治體制改革取得了顯著成效。中國經濟長期快速發展和社會保持和諧穩定的事實也證明,中國政治



人民幣兌美元走勢

中國政改:符國情績深化

體制是符合國情的,總體上適應經濟社會發展要求。胡錦濤強調,政治體制改革必須隨著經濟社會發展而不斷深化,與人民政治參與積極性不斷提高相適應。「我們進行政治體制改革,是要推進社會主義政治制度自我完善和發展。」

擴大公民有序政治參與

胡錦濤稱,將從國情出發,繼續擴大人民民主,建設社會主義法治,實現國家各項工作法治化,保障公民合法權益,推進社會主義民主政治制度化、規範化、程序化,從各個層次、各個領域擴大公民有序政治參與,最廣泛地動員和組織人民依法管理國家事務和社會事務、管理經濟和文化事業,不斷發展社會主義政治文明。

七成美企在華賺錢

香港文匯報訊(記者何凡北京報導)中央媒體《人民日報》昨日要聞版發表文章稱,美方全面受惠於對華經貿合作,中國市場成為美國的「搖錢樹」。加入世貿組織10年來,中國承諾開放的100個服務業部門均有美國企業投資。據中美商會去年發布的調查報告,2009年71%的美國在華企業實現盈利;46%的受訪企業在中國市場的利潤率高於其全球利潤率。

匯率累計上升約25%,與美元、歐元、日圓、英鎊相比,人民幣升值幅度最大。此外,近年來中美經貿領域的摩擦明顯增多。反傾銷反補貼調查,知識產權保護、自主創新政策等問題不妥善解決,將直接傷及美國企業和民眾的利益。

用中國貨 人均慳300美元

美國摩根士丹利公司研究結果顯示,美國人通過購買產自中國的商品,僅2009年平均每人就節省300多美元的開支。此外,作為美國國債第一大持有者,中國在國際金融危機期間,不僅沒有拋售美國國債,反而增持,對美國保持金融市場穩定,增強流動性、緩解信貸緊縮、促進貿易融資都起到了重要作用,有利於宏觀調控目標的實現。

九成國人看重中美關係

香港文匯報訊 《中國日報》和零點研究諮詢聯合實施的2010「中國人眼中的美國」調查顯示,九成的中國公眾認為中美關係重要,超過五成公眾認為中國與美國保持良好關係非常重要。此次輿論調查於2010年12月20日至30日,在北

京、上海、廣州、武漢、成都、瀋陽、西安7個城市同步開展,共對1,443名18歲及以上的常住居民進行了電話訪問。

調查顯示,對於中美關係的發展,近六成公眾認為總體上會保持穩定。公眾普遍對國家主席胡錦濤訪美比較關注,近六成公眾認為中美首腦會晤在解決雙邊問題、促進雙方發展等方面是有效的。

外媒曲解胡總表述

香港文匯報訊(記者何凡北京報導)中國行政體制改革研究會秘書長、國家行政學院教授汪玉凱向香港文匯報記者表示,國家主席胡錦濤接受兩家外媒的聯合書面採訪,是以一種既正式又特別的形式,向美國及國際社會全面闡述當前的中國國策。他認為,此次採訪答問全文是一份重要文件,主要有三個看點:一是在訪美前夕,就中美關係發展方向,闡明中方「求大同、存小異」的立場;二是着眼於世界經濟大局,陳述公認事實,呼籲繼續推進國際金融體系改革,而外媒的「胡錦濤指責美元過時」解讀並不準確;三是詳細解釋中國最高層對政治體制改革的基本價值觀,暗示西方勿以一己價值觀批評中國。

看點一:定訪美基調 收斂「鐘擺」波幅

汪玉凱指出,近來,華盛頓正緊鑼密鼓籌備迎接胡錦濤主席的訪問,美國國務卿希拉里及多位部長級高官分別發表演講,從各個不同角度闡述對中美關係的看法。而此次胡錦濤主席是以回答採訪提問的方式,為訪美活動奠定中方基調。在回答訪問中,他強調了摒棄「零和」冷戰思維的重要性,這意在指明合作才是中美未來關係良性發展的方向,並期望雙方能相向而行,逐漸將中美關係「鐘擺效應」的波動幅度縮小。

汪玉凱表示,胡錦濤主席並不諱言「中美兩國之間也存在一些分歧和敏感問題」。這是由於中美在客觀上存在的制度差異,兩國有分歧是正常的,關鍵在於為達成更多共識,兩國領導人如何看待和應對分歧。汪玉凱認為,胡錦濤這一表態是在呼籲美方以理性積極的態度,認識、評價及至妥善解決處理現存的問題。

看點二:非質疑美元 意在推動金改

對於胡錦濤主席「現行國際貨幣體系是歷史形成的」的表述,汪玉凱表示,西方媒體的解讀並不準確。他認為,胡錦濤並不是在「質疑美元角色」(出自「華爾街日報」),或是高調批評「以美元主導國際貨幣體系已經成為過去」(出自「BBC」),而是從有利於保持世界經濟穩定發展的角度出發,期望包括美國在內的國際社會總結國際金融危機的教訓。逐步實現人民幣國際化,有利於國際貨幣秩序的穩定,並非要取代美元的地位。此外,汪玉凱指出,胡錦濤還暗示美國貨幣政策不斷給各個主要經濟體帶來新變數,宜更加謹慎,加強與其他國家的協調。

看點三:論中國政改 暗示西方收聲

在汪玉凱看來,胡錦濤主席有一段涉及中國政治體制改革的表述,總體上可能有兩層含義。一是向美國及國際社會詳細解釋中國最高層對中國政治體制改革的基本價值觀與主體思路,希望包括美國總統奧巴馬在內的西方社會不要對此產生誤解。他認為,「我們進行政治體制改革是要推進社會主義政治制度自我完善和發展」的「自我」二字尤為重要,是暗示西方勿用一己價值觀批評、指責中國。汪玉凱指出,各國經濟與社會發展的路徑,不是僅有西方這一種模式,中國選擇的是符合自己國情的道路。二是胡錦濤主席談到了「政治體制改革必須隨着經濟社會發展而不斷深化,與人民政治參與積極性不斷提高相適應」,意在表達中國政治體制改革不會停止。而這向前推進的過程,不是顛覆性的,而是以自我完善、內在、漸進展開的。



內地經常舉辦「美國投資移民」講座。資料圖片

美投資移民 內地人居首

香港文匯報訊 美國《僑報》報導,據美國移民局發布的上季度最新統計,在2010年來自中國大陸的投資移民申請居各國、各地區之最,佔全年發放的EB-5簽證總數的41%,共計772人。據移民局的統計,2010年投資移民簽證獲得者的前五名來源地分別是中國大陸、韓

國(295人/佔16%)、英國(135人/佔7%)、中國台灣(94人/佔5%),以及印度(62人/佔3%),其他國家、地區總共獲得527份簽證,佔28%。移民局全年發放的EB-5簽證為1,885件,較2005年大升1.5倍。2010年批准的I-829申請總數為274份,而這期間遞交的I-829申請有768份,第一步I-526申請為1955份。目前投資移民每一步的申請處理時間平均為5個月左右。

版面導讀

要聞 小QFI快開閘 8成資金須投債市
外電消息指,允許本港中資券商及基金投資內地的「小QFI」快將上台,初期限制8成資金須投資於債市。
詳刊A4

要聞 粵最低薪擬漲18% 港企料爆倒閉潮
廣東醞釀今年再度調高最低工資標準,初定漲幅為18%。對此,受訪的港商表示,調升最低工資將會加重廠家的負擔,春節後或現港企退潮。
詳刊A5

港聞 貨車疑切線撞學弟死兄傷
一輛密斗貨車,昨午在藍田港鐵站對開離魚門道西行線,疑切線上觀塘繞道天橋時失事,連環撞傷左右兩邊石壁,車上司機兄弟拋出車外,弟死兄傷。
詳刊A16

中國 八一飛行表演隊 舞動藍天展新姿
上世紀60年代組建的解放軍空軍八一飛行表演隊,50年來先後為140多個國家和地區共600多個代表團進行了近400次飛行表演,本專題為讀者作深入介紹。
詳刊A17、24

娛樂 哥連卓夫妮坦莉寶雯 金球獎稱帝封后
有「奧斯卡前哨戰」之稱的金球獎昨日揭曉。大熱門哥連卓夫、妮坦莉寶雯榮膺劇情組的影帝、影后。《社交網絡》則拿下最佳電影、導演等4個大獎,在當晚獨佔鰲頭。
詳刊A36

財經 人幣准境外投資 四大內企借港出海
人行近日允許用人民幣直接在海外投資,中移動、中行、聯想和華潤等力擬「走出去」戰略。華潤董事長宋林預料,到2020年內地涉及「走出去」的資金或達1.5萬億美元。
詳刊B1